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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Тренінги на сьогодні є популярною 

формою навчання дорослих. На думку 
С.Ю. Тьоміної [1, с. 72] усе більш актуаль-
ним стає пошук нестандартних способів 
вирішення потенційних і реальних педа-
гогічних конфліктів. Такі методи, що ви-
користовуються під час тренінгу, як: ігри 
(бізнес, рольові), тематичні дослідження, 
групові дискусії, «мозковий штурм», та 
інші − створюють у групі веселу і добро-
зичливу атмосферу, допомагають розви-
вати педагогічну інтуїцію, емпатію, педа-
гогічне мислення, творчі здібності викла-
дачів, будують довіру, стимулюють думку, 
пошук нового погляду на проблему. Вико-
ристання різноманітних вправ у тренінгу 
допомагає учасникам обмінятися ідеями 
та поглядами, засвоїти інформацію, пере-
вірити її на власному досвіді та відпрацю-
вати отримані навички в практичній діяль-
ності, щоб у майбутніх конфліктах на ро-

бочому місці мати інструменти та досвід з 
метою досягнення позитивних результатів 
[1; 2; 3; 4]. 
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Дейл Карнегі почав використовувати 

тренінги одним із перших. Значний внесок 
у тренінг як форму навчання також вніс 
відомий соціальний психолог Курт Левін, 
чиї Т-групи були спрямовані на підвищен-
ня компетентності в спілкуванні. У 70-ті 
роки ХХ ст. М. Форвергом було розробле-
но метод, що отримав назву «соціально-
пси хологічний тренінг». Швидкий розви-
ток психологічних тренінгів у Америці, а 
згодом у Західній Європі відбувся в 60-70-
ті роки ХХ століття. Такі сучасні автори, 
як І.В. Вачков [5], Л.І. Мороз [6], М.М. Ва-
сильєв [7], П.М. Щербань [8], І.В. Синга-
ївська [9], Л.М. Карамушка [10], О.А. Філь 
[10], Ж.В. Зав’ялова [11] та інші досліджу-
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У статті розглядається така популярна форма навчання 
дорослих як тренінг. Викладається зміст і структура семінару-
тренінгу. Повідомляється тривалість і цільова група. Надається 
опис інтерактивних технік для реалізації тренінгу. Пояснюється 
доцільність використання семінару-тренінгу «Психологічна про-
філактика конфліктів у педагогічному колективі ВНЗ».

В статье рассматривается такая популярная форма обуче-
ния взрослых как тренинг. Излагается содержание и структура 
семинара-тренинга. Сообщается продолжительность и целевая 
группа. Предоставляется описание интерактивных техник для 
реализации тренинга. Объясняетсяцелесообразность использо-
вания семинара-тренинга «Психологическая профилактика кон-
фликтов в педагогическом коллективе вуза».

The article considers such popular form of adult education as 
training. It outlines the content and structure of the training seminar. 
The duration and the target group are conveyed in the article. The de-
scription of interactive techniques for the implementation of the train-
ing is provided. The usefulness of the training seminar «Psychological 
prevention of confl icts among pedagogical staff in higher educational 
institutions» is explained in the article.
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вали та використовували тренінг як метод 
активного навчання. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Хоча можна знайти багато матеріалів 

стосовно управління конфліктами, однак 
недостатньо розроблено тренінгів із пси-
хологічної профілактики конфліктів саме 
в педагогічному колективі ВНЗ.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є представлення змісту та 

структури семінару-тренінгу «Психоло-
гічна профілактика конфліктів у педаго-
гічному колективі ВНЗ».

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
В основу дизайну та змісту семінару-

тренінгу покладено визначену нами струк-
туру моделі розвитку конфліктологічної 
компетентності викладачів ВНЗ, яка вклю-
чає такі основні складові: 1) когнітивна; 
2) емоційна; 3) поведінкова.
Базуючись на розробках таких сучас-

них фахівців, як М. Скенелл (М. Scannell), 
І.В. Вачков, Н.О. Єремєєва, М.М. Васи-
льєв, Ж.В. Зав’ялова, Л.М. Карамушка, 
О.А. Філь, а також ураховуючи результа-
ти констатувального етапу дослідження, 
нами було розроблено програму семінару-
тренінгу «Психологічна профілактика кон-
фліктів у педагогічному колективі ВНЗ».
Проаналізуємо основні характеристики 

тренінгу:
1. Мета семінару-тренінгу – розгляну-

ти конфліктологічну компетентність ви-
кладачів ВНЗ за трьома вимірами – когні-
тивним (як викладач сприймає, що думає 
про конфлікт), емоційним (які почуття він 
викликає), поведінковим (як викладач діє 
під час конфлікту); підвищити позитивні 
показники рівня розвиненості конфлікто-
логічної компетентності педагогів.

2. Цільова група – викладачі ВНЗ.
3. Основні інтерактивні техніки для 

реа лізації тренінгу: написання листа до 
тренера (вивчення очікувань); метод не-
завершених речень; робота в парах і 
міні-групах; метод «мозкового штурму»; 

надання порад; рольові ігри; інтерв’ю; 
пантоміма; ретроспектива; міні-лекція; 
рефлексія заняття тощо.

4. Тривалість тренінгу становить 24 го-
дини. Залежно від рівня конфліктності та 
конкретних потреб освітньої організації 
або підрозділу (кафедри, факультету) три-
валість та обсяг тренінгу може збільшува-
тися або зменшуватися.

5. Структура тренінгу: 1) вступ до тре-
нінгу (2 год.); 2) основний етап тренінгу 
– 1 частина (6 год.); 3) основний етап тре-
нінгу – 2 частина (6 год.); 4) основний етап 
тренінгу – 3 частина (8 год.); 5) завершаль-
ний етап тренінгу (2 год.). 

1. Вступ до тренінгу 
Організаційно-підготовчий етап (тренер 

готує приміщення);вступне слово тренера, 
повідомлення мети та структури.
Розминка
Тренер стає у центр кімнати та повідом-

ляє групі: «Я – конфлікт». Подумайте, як 
ви зазвичай реагуєте під час конфлікту. 
Станьте відносно тренера в кімнаті таким 
чином, щоб передати вашу відповідь (ре-
акцію) на конфлікт. 
Робота в парах (із подальшим групо-

вим обговоренням): учасники обговорю-
ють запитання: Чому ви обрали саме цю 
позицію відносно конфлікту? Що саме мо-
гло б примусити змінити ваше положення?
Лист до тренера
Учасники тренінгу пишуть «Лист до 

тренера», використовуючи шаблон із за-
питаннями. 
Зразок запитань для листа: Що я по-

требую від цього тренінгу? Що я вже знаю 
про цю тему? тощо.

2. Основний етап тренінгу (1 частина: 
когнітивний вимір)
Метод незавершених речень: обговори-

ти у міні-групах та написати своє визна-
чення (дефініцію) конфлікту. «Конфлікт 
– це…», «Конфлікт у педагогічному колек-
тиві – це…» 
Міні-лекція: про особливості, причини 

виникнення, види, функції та наслідки 
конфліктів у педагогічному колективі (з 
використанням презентації у PowerPoint).
Робота в парах (з подальшим групо-
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вим обговоренням): учасники тренінгу 
розбиваються на пари; кожна пара отри-
мує копії таблиць із переліком конструк-
тивних і деструктивних функцій конфлік-
ту. Завдання: розподілити їх та записати в 
таблицю. Доповнити таблицю своїми при-
кладами конструктивних функцій конф-
лікту. Презентувати результати перед ін-
шими учасниками тренінгу. Результати 
порівнюються та обговорюються з усією 
аудиторією.
Робота в малих групах: інтерв’ю: «Як 

ви сприймаєте конфлікт – когнітивний ви-
мір». 

3. Основний етап тренінгу (2 частина: 
емоційний вимір)
Розминка 
Вираз обличчя. Кожен з учасників отри-

мує картку з написаною на ній емоцією. 
Завдання: передати емоції іншій частині 
команди (тільки за допомогою виразу об-
личчя, міміки); інші члени команди ін-
терпретують емоції: радість, смуток, гнів 
тощо.
Дискусія (робота в парах): запитання 

для дискусії: У яких ситуаціях міміка має 
вирішальне значення у спілкуванні тапо-
розумінні? Як вираз обличчя свідомо чи 
несвідомо впливає на нашу здатність ви-
рішувати конфлікт? тощо.
Гра: «Вам записка». Кожен учасник 

отримує папір для нотаток, на якому по-
трібно заповнити таку форму: у полі 
адресата «Кому» пишеться ім’я одного з 
учасників, «Від кого» пишеться ім’я лю-
дини, що заповнювала форму, та завдання.
Людина, чиє ім’я прозвучить, повинна уві-
йти в коло та виконати завдання. Завдання 
виконується тією людиною, що написана у 
графі «Від кого». 
Робота в малих групах: запитання для 

дискусії: Якою була Ваша перша реак-
ція, коли Ви зрозуміли, що повинні були 
виконувати власні завдання? Як часто 
ми очікуємо, що хтось інший зробить те, 
що ми самі не бажаємо робити? Як це 
завдання може допомогти у вирішенні 
конфліктів?
Ретроспектива: опинитися на чужо-

му місці. Учасники отримують копії із 

завданням та роблять нотатки. Завдання: 
згадайте ситуацію, коли Ви були в кон-
флікті з іншою людиною. Ретельно роз-
гляньте позицію іншої людини, відповіда-
ючи на запитання. 
Робота в парах: обговорюються запи-

тання для дискусії: Як Ви почувалися на 
місці іншої людини? Яким чином змінило-
ся Ваше розуміння позиції іншої людини? 
тощо.
Робота в малих групах: інтерв’ю: «Як 

ви сприймаєте конфлікт – емоційний ви-
мір». 

4. Основний етап тренінгу (3 частина: 
поведінковий вимір)
Розминка
Учасники розбиваються на команди з 

3-5 осіб. Хтось у кожній команді починає 
малювати форму або образ. Потім малю-
нок передається наступному члену коман-
ди, який повинен продовжити малюнок. 
Обговорення щодо малюнку не дозволя-
ється під час малювання. Малюнок необ-
хідно завершити протягом трьох хвилин.
Дискусія: Чи було порозуміння між чле-

нами команди? Чому важливо співпрацю-
вати у стресових ситуаціях?
Мозковий штурм: Які типи поведінки в 

конфліктній ситуації Ви знаєте?
Робота в малих групах: учасники пра-

цюють у групах із 3-4 осіб. Кожна група 
отримує картки з описом типів поведін-
ки в конфліктних ситуаціях. Завдання: 
підібрати назви типів до опису (1. Кон-
куренція 2. Уникання 3. Пристосування 
4. Співробітництво (колаборація) 5. Ком -
проміс).
Проектне творче завдання (робота в 

проектних командах): 
Команди отримують картку з описом 

конфліктної ситуації. Завдання: знайти 
рішення, використовуючи один із 5 типів 
поведінки. Презентувати результати та по-
яснити свій вибір.
Порада: учасники працюють індивіду-

ально, пригадуючи конфліктну ситуацію. 
Завдання: описати письмово, що трапи-
лося, учасників конфлікту, чим він був ви-
кликаний тощо. Групи обмінюються напи-
саним. Люди по черзі читають проблеми 
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та коротко записують пораду щодо вирі-
шення конфліктної ситуації. Коли аркуші 
повернуться до людини, яка її описала, 
потрібно прочитати всі поради та вибрати 
найбільш корисні.
Рольова гра: «Я слухаю». Спілкування 

може як викликати так і усувати конфлікт. 
Ефективне спілкування (у тому числі ак-
тивне слухання) є засобом, запобігання 
конфліктним ситуаціям. Учасники роз-
биваються на пари та отримують картки 
з роллю. Коли підготовка закінчиться, по-
трібно обіграти ситуацію.
Дискусія: Чого Ви навчилися в цій грі, 

що зможете використовувати в подібних 
ситуаціях на роботі?
Робота в малих групах: інтерв’ю: «Як 

ви сприймаєте конфлікт – поведінковий 
вимір». У кінці проводиться групова дис-
кусія.

5. Завершальний етап тренінгу: підбит-
тя підсумків
Повторюється завдання, запропоноване 

на початку тренінгу: «Я – Конфлікт». Зав-
дання використовується в кінці тренінгу, 
щоб отримати візуальну картину щодо 
зміни позицій у результаті розгляду кон-
флікту по-різному. Учасники розподіля-
ються на групи та обговорюють запитан-
ня: Що змінилося у Вашому положенні та 
ставленні до конфлікту? Чому це сталося? 
Результати обговорюються з усією аудито-
рією.
Рефлексивний аналіз:учасники тренін-

гу отримують свої конвертита нові анке-
ти. Пропонується оцінити свій прогрес, 

запов нивши «Пост-тренінгові анкети». 
Учасники розподіляються на групи та об-
говорюють запитання анкети. 
Посттренінг може за потребою про-

водитися у форматі коучингу та настав-
ництва, електронного листування з трене-
ром, упровадження дистанційного курсу.
Вимірювання ефективності впрова-

дження семінару-тренінгу «Психологічна 
профілактика конфліктів у педагогічному 
колективі ВНЗ» здійснюється за допо-
могою критеріїв: 1) аналіз реалізації очі-
кувань учасників тренінгу; 2) повторне 
проведення анкетування за допомогою 
методик, результати яких виявилися не-
задовільними (щодо рівня розвиненості 
конф ліктологічної компетентності), під 
час констатувального етапу дослідження.

Âèñíîâêè 
1. В основу семінару-тренінгу покладе-

но структуру моделі розвитку конфлікто-
логічної компетентності викладачів ВНЗ, 
яка включає такі складові: 1) когнітивна; 
2) емоційна; 3) поведінкова.

2. Інтерактивні техніки, що викорис-
товуються під час тренінгу, дають змогу 
здійснювати пошук нестандартних спосо-
бів профілактики та вирішення педагогіч-
них конфліктів.

3. З метою ефективної профілактики пе-
дагогічних конфліктів доцільно викорис-
товувати семінар-тренінг «Психологічна 
профілактика конфліктів у педагогічному 
колективі ВНЗ» у системі підготовки, пе-
репідготовки та підвищення кваліфікації 
викладачів. 
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